



复工首日

测温消毒 错峰上班 开工抗疫都要赢

本报记者 叶薇 金旻矣 张钰芸 裴颖琼 杨硕 毛丽君 李一能 杨欢

800 秀创意园区

垫纸巾填登记表 速冻食品当午餐

“体温多少?从哪儿返沪?”今天上午9时多,常德路800号“800秀”创意园区门口,司机、员工都需测体温并填写登记表。

负责登记的雷师傅告诉记者,7时48分至9时30分,车行入口共有21辆车进入,人行入口共有50多名员工进入,“园区大多错峰上班,最多时也只有五六个人排队”。登记表上,车牌号、姓名、公司名、体温、手机号、是否从疫情重点地区返沪、是否从外地返沪均需填写。记者还看到,出入口有5名江宁路街道的志愿者支援,引导员工和车辆进出。

在园区一家文创公司上班的朱小姐戴着两层口罩,填表时还拿出纸巾包住笔杆。“一路上已经用了两张纸巾了,车上公共把手擦一擦,”她说,“今天公司约有十来个人上班,进去后先对桌椅消毒,中午自己带饭。”

10时许,园区内的上海贝赞文化传播有限公司开起了视频早会。负责人匡展宇说,今天4名员工在办公室,还有3人在家。公司已采购了抑菌洗手液、消毒水,还为每人发了2个口罩,并关闭空

静安越商大厦

把住前门留“后门” 隔离房间“待命中”

“37.2℃,不好意思,请您到一旁稍等,一会儿再测一遍体温。”今天上午9时,位于静安区武宁南路上的越商大厦门口十多个人排起了队伍,安静地等着入口处体温检测。信息核对后,进入大楼。

“我们这栋楼有33层,21家企业,正常情况下每天上班的员工超过1500人。今天有5家企业复工,要进口办公的人员都事先做了身份信息登记。”上海安荣物业管理服务有限公司区域经理杜佳玲告诉记者,非常时期,物业公司每天都会更新楼宇内复工企业及员工情况,在大楼的唯一入口处,对人员信息进行核实,体温正常人员洗手后方可进入大楼。

记者看到,门口两位穿好防护服、拿着测温枪的工作人员,按照既定流程对每一个进楼的人员进行信息核实,核实内容包括体温、身份证件信息、离沪目的地、返沪日期等多个选项。

沪东中华船厂

“红马甲”有序引导 “独行侠”错峰上班

今早7时30分,位于浦东大道上的沪东中华造船(集团)有限公司开始有员工陆续进入,所有人都佩戴口罩。截至9时30分,返厂过程平稳有序,没有发生拥堵情况。厂区采取错峰上班方式,分7时30分、8时整、8时30分三个时段进厂。整个厂区分成两大区域,一个供行人和电动车进入,一个供私家车进入。行人区域又划分出四个通道。每片区域都有“重兵把守”——专职检查人员和志愿者队伍,各司其职,对进厂每个员工进行体温检测。记者了解到,今天沪东中华的实际复工返岗率不到60%。

“为了不影响交通,我们先把车辆导入到厂区指定的测温点,一车一测。如果体温有异常,再到临时医疗隔离点复测。我们有相当一部分员工住在附近的集体宿舍,远一点的大概五公里,近一点的一两公里。有条件的都做‘独行侠’,要么步行,要么骑电动车,尽量保持安全距离,不扎堆前往厂区。”现场工作人员、志愿者张文豪表示:“从春节期间开始,我们每个员工都要上报体温,每个部门都有严

格的管理和统计制度,今天能来上班的都是符合复工条件的,所以目前也没查到体温异常的情况。”

记者了解到,沪东中华今天共有120名党员干部加入志愿者队伍,身穿红马甲,在人员相对密集的食堂、设计所等重要区域增加执勤检查频次。安保人员增加到50多个,保洁方面也增加了人员配备,生产区域、办公区域、工作用餐、办公场所物品、服务人员、外出办公、外来接待等如何消毒、防控,都有明确的规范和要求。

目前,沪东中华在建船舶18艘,疫情当前,生产计划都相应受到影响,后续面临较大压力。记者获悉,沪东中华已调整生产计划,制订应急措施,例如在试航船舶上设立应急隔离区等办法,降低风险。“现阶段,重中之重是要全力落实各项疫情防控措施,党员干部冲在一线,坚决打赢疫情防控阻击战。待疫情解除后,我们将安排赶工计划,全力以赴把上半年疫情对经营生产的影响降到最低,确保全年目标完成。”公司总经理陈军说。



■ 临港海洋高新园区的上海亨通海洋装备有限公司节后复工

首席记者 刘敬 摄

圆通快递点

健康情况均入册 送货注意“非接触”

一早,闵行区航新路587号的圆通快递站点内,数名身着酒红色外套的快递员已经早早到岗,开始新一天的忙碌。“目前我们返岗率差不多已有85%,但其中有15%左右人员还处于自我隔离期。来自疫情较重区域的员工,我们都暂时没有通知返岗。”圆通快递闵行区负责人梁卫慧告诉记者。

与往常的工作不同,站点管理人员郑巧玲今天有了一项新的任务,就是为每位到岗的同事进行测试。“一天两次,上下午都需要测温,并且都会记录在册。”同样需要记录在册的还有站点内的消毒记录,表格需要具体到时间和个人。

梁卫慧告诉记者,今天一早,有关部门就

到公司通知他签订《企业复工承诺书》并且成立疫情防控小组,要求公司做好疫情防控工作和接受监督,对每个员工的健康情况详细统计记录。

“我们站点在员工返工之前就已经进行了多次的全覆盖式的消毒,此外我们每天会为员工发放两个口罩,并要求他们尽量减少与客户的接触。”梁卫慧说。

“由于近期特殊原因,不少小区都进行封闭式管理,快递无法上门配送,且大部分快递柜都在小区内部,无法进入存放,我们会通知收货人到门口去取,或者放在有的小区专门在门口设置的货架上。”有快递员告诉记者,特殊时期大部分小区都进不了,会提前与客户约定收货地点,尽量减少配送接触。



■ 一家新媒体公司的员工戴着口罩在开视频会议,有的员工可以在家办公

本报记者 周馨 摄

临港新片区

排查防控风险点 征用企业满负荷

上海自贸区临港新片区现有20幢楼宇涉及600多家企业,为做好复工的各项防疫工作,今天,新片区投资促进服务中心工作人员兵分六路,对各个楼宇和产业园区实行地毯式排摸,检查企业的相关防疫情况和复工情况。

一大早,投促中心企业服务部主任郭延齐和招商部主任王勇来到临港海洋科技广场,询问复工企业消毒用品和医用口罩储备量是否充足。“我们会做好统计,多方筹集物资,针对中小企业、重点园区和薄弱环节区域,及时加强口罩、测温枪、消毒液等物资应急保障。”

在大厅入口处,几名工作人员自觉隔一米多的间距,正有序地排队等待测量体温。两名手持测温枪的保安比对着报备名单,一一核查后方可允许人员进入。

临港海洋科技广场仅是临港新片区企业防疫的一个缩影。此刻,位于临港产业区的上海宇昆水性新材料科技股份有限公司正开足马力生产,生产流水线高速运转,一瓶瓶聚氨酯碘消毒液检测装箱后,从产业园A区运往医院、药店、商超等地。公司董事长王宇告诉记者:“收到市经济和信息化委员会《生产能力应急征用通知》后,公司作为应急物资征用企业,大年初二就恢复了生产。从开始时的每天4000瓶,到今天员工返岗后全面复工,可每日生产1.2万瓶消毒液。”

企业防疫,重中之重。据了解,截至目前,临港新片区内复工企业330家,预计复工人数22426人。“我们会全力排查防控风险点,服务企业疫情防控和复工复产。”王勇说。

虹桥旭辉企业总部园

空调休息人上班 开工红包是口罩

早上8时15分,位于虹桥商务区核心区的虹桥旭辉企业总部园,物业人员已经提前15分钟上岗。每一幢办公楼的大堂放置了一张测温枪站在桌后。“请您先到这里测温。”在工作人员指引下,上班族走入隔离栏,每人相距一米,等待测温。有车族原本可以从地库直接刷卡上楼,但如今此门已被封锁,必须走到地面后,通过测温环节。

体温测量正常后,刷卡进入楼梯间,而在这里,还有一位工作人员在引导乘梯。为了减少密闭空间中的人数,每部电梯最多只能乘坐6人。戴着手套的工作人员按下按钮后,轿厢里还贴着一包纸巾,供大家抽取后按下各个楼层。

记者跟随大家一起上楼,走进6楼的威臣公司,门口又是一把测温枪。“每天有多少人上班,他们的健康状况,有多少人从重点地区而来,都要汇总后上报到园区,再通报到虹桥商务区管委会,所以各家企业也要对上班员工测温。”该公司相关负责人告诉记者,测温完毕后,还有口罩可以领取,“这个红信封里不是开工红包,而是5只散装口罩,另外还有5只单独封装

市政建设工地

摆铁马“封闭管理” 复工物资储备足

“上海市内工地不早于2月29日复工或新开工!”“已通知下去。”“收到。”“好的!”……上海企业复工首日,隧道股份路桥集团安全部总工程师徐琛早早抵达办公室。他告诉记者,从2月4日开始,公司就把复工推迟的通知发给每个人了,陆续都已收到反馈。根据公司要求,3月初即使开工,重点疫区工人也要暂缓返岗,其他地区返沪工人也要先隔离观察,隔离一批才能放一批上岗。

2月底前,每个工程项目都要完成“你是谁?你从哪来?你到过哪去?”的“打破砂锅问到底”统计。复工后的物资也要准备充足,口罩、体温测量仪、消毒液、洗手液、药皂等疾病控制用品,储备不得少于两周用量。工人生活区和工地宿舍要在复工前通风消毒,还要考虑怎样调配来降低人员接触密度。

一些春节期间本来就在沪加班的特殊地下工程,徐琛也格外留意,每天都要向项目经理打

奉贤工业园

隔离方案有差异 确保防控不打折

今天上午9时,记者来到奉贤区南桥镇伟星上海工业园。往年的此时正是企业生产旺季,厂区内应是人来人往,但今天却显得有些空,除了厂门口测量体温的保安和正在园区内来回喷洒消毒液的人员,其他大部分员工都在宿舍隔离。走进宿舍,走廊里安安静静,大约70多人正在这里进行返工前的居家隔离。

工业园总经理助理柯汉银告诉记者,新年假期期间,就有员工逐渐返沪,截至今天,工厂200多位员工中已经返沪70多位。根据防疫预案,所有从外地返沪的员工必须在宿舍隔离2周。已经返沪的员工根据出行方式不同,会安排不同的隔离方案,如果通过私家车自驾返沪,则允许在厂区内活动,但不允许出门;如果通过飞机、高铁返沪,则严格控制活动范围,只允许吃饭和每天两次在厂门口测体温;如果途经重点

的韩国口罩,整个春节我们到处采购口罩,拼凑起来发给员工。”

走进办公区感觉有点冷,大家都裹着羽绒服或大衣在工作。原来为了防控疫情,整个园区的中央空调都已经关闭了,部分区域还开着窗通风。再加上每排工位上只坐着一两位员工,一半的人数都不到,更显得有点空旷。

“现在的冷清是为了安全。”作为园区物业公司,永生服务集团副总裁兼华东区域事业部总裁陈传超告诉记者,尽管今天是首个复工日,但园区内企业均采取了远程办公、轮流到岗、错峰上班的做法,不要要求全员到岗,而是根据错峰、错时的方法安排,减少人员在办公室聚集。部分企业员工前两天到办公室取走了电脑,就是为了在家工作。此外上下班路程超过上海区域的做法也不被允许。

记者了解到,虹桥旭辉企业总部园已入驻约60家企业,员工总数约为1.5万人,其中大部分企业在今天复工,少部分延迟到2月17日,但会来到总部园上班的不到三分之一。以旭辉集团为例,原本有四百余人在总部上班,今天只有模块第一负责人来到办公室,只有30多人。

探当日情况。在陆翔路-祁连山路贯通工程中的“北隧”工地,由于矩形顶管自去年始发后就不能停歇,工地内的工人春节期间都没有离开过工地。为了做好防疫工作,工地已在工作区摆出一排铁马拦路,实行“封闭管理”,除施工人员外,其他人员被全面禁止进入现场。非公司车辆和人员一旦在门口停滞,即有相关保安人员上前盘问和劝离。

工程刚结束的工人,又如何安置?近期刚结束的上海地铁2号线徐泾东站-淞虹路站(不含淞虹路站)“补短板”工程,隧道股份上海隧道的建设工人更是奋战在一线,戴着口罩为地铁隧道“强筋骨”。原本工程结束后,工人们就可以踏上返乡的道路。然而由于疫情的发展,一些人选择“原地待命”。为此,公司为他们在旗下的构件生产基地安排食宿和防疫用品,并叮嘱他们尽量减少外出做好防护措施。

据了解,这家工厂有一部分员工过年没有回家,还有一些提前返沪的员工已经完成了隔离。理论上工厂已经具备开工的可能性。但为了支持防疫工作,还是决定将复工延后。“虽然势必牺牲一些经济效益,但和员工的生命安全相比,赚钱已经不重要了。”不折不扣地执行防疫措施,已经成为了这家企业当下最重要的目标。

■ 开工第一天,奉贤伟星

上海工业园工作人员在对食堂进行消毒

本报记者 陶磊 摄

■ 虹桥旭辉总部园对公共区域进行消毒

本报记者 李铭坤 摄